

A
415

АКАДЕМИЯ НАУК ГРУЗИНСКОЙ ССР
ИНСТИТУТ ЯЗЫКОЗНАНИЯ

На правах рукописи

С. М. ХАЙДАКОВ

ОСНОВНЫЕ ВОПРОСЫ
ЛЕКСИКИ И ГРАММАТИЧЕСКОГО СТРОЯ
ЛАКСКОГО ЯЗЫКА

668 — кавказские языки (лакский язык)

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т

диссертации на соискание ученой степени
доктора филологических наук

Х

Тбилиси
1970

АКАДЕМИЯ НАУК ГРУЗИНСКОЙ ССР
ИНСТИТУТ ЯЗЫКОЗНАНИЯ

На правах рукописи

С. М. ХАЙДАКОВ

ОСНОВНЫЕ ВОПРОСЫ
ЛЕКСИКИ И ГРАММАТИЧЕСКОГО СТРОЯ
ЛАКСКОГО ЯЗЫКА

668 — кавказские языки (лакский язык)

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т

диссертации на соискание ученой степени
доктора филологических наук

Тбилиси
1970

Работа выполнена в Институте языкоznания АН СССР.

Официальные оппоненты:

1. Доктор филологических наук проф. Г. Б. Муркелинский.
2. Доктор филологических наук проф. И. И. Церцвадзе.
3. Доктор филологических наук проф. Т. Е. Гудава.
4. Доктор филологических наук проф. А. А. Магометов.

Официальная рецензия представлена Тбилисским государственным университетом (Советом по языкоznанию).

Автореферат разослан «23» . 1970 г.

Защита диссертации состоится «24» . 1970 г. на заседании Ученого совета Института языкоznания АН Грузинской ССР.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Института.

Отзывы направить по адресу: Тбилиси, ул. Дзержинского, 8, Институт языкоznания АН Грузинской ССР.

Ученый секретарь Совета

Г. В. Топуриа

Диссертация состоит из «Введения», «Лексики» и «Грамматики». «Грамматика» в свою очередь делится на две части: в первой описываются фонетические и морфологические особенности диалектов и говоров, во второй под названием «Сравнительный грамматический очерк» описываются фонетические и морфологические особенности лакского языка в целом.

Часть «Введения» посвящена истории изучения лакского языка. Далее делается попытка определить место последнего среди родственных языков. Для этой цели привлекается материал почти всех восточно-кавказских языков. Сравниваются словоизменительные аффиксы важнейших частей речи. Заключительная часть «Введения» посвящена структуре работы, ее целям и задачам.

Лакскому языку посвящены исследования П. К. Услара, А. Дирира, В. Т. Топуриа, К. Боуда, Г. Б. Муркелинского, Л. И. Жиркова, А. А. Магометова, Б. К. Гигинешвили, Н.-И. С. Джидалаева, И. Х. Абдуллаева, А. Ш. Акиева, С. М. Хайдакова.

Описанию языка в целом посвящены работы Услара П. К.¹ (Первое монографическое описание лакского языка с текстами и словарем), Боуда К.² (внимание сконцентрировано на морфемном членении слова и на функции аффиксов. По своей структуре работа отличается от грамматик обычного типа), Муркелинского Г. Б.³ (дается развернутая характеристика всех частей речи, один раздел посвящен лексике), Жиркова Л. И.⁴ (включает фонетику и морфологию с приложением текстов и краткого словаря).

¹ П. К. Услар. Этнография Кавказа. Языкоznание, т. IV. Лакский язык. Тифлис, 1890 (A. Schieffner. Ausführlicher Bericht über Baron P. v. Uslar's Kasikumükische studien. St. Petersburg, 1866).

² K. Bouda. Lakkische Studien, Heidelberg, 1949.

³ Очерк грамматики лакского языка (находится в рукописи).

⁴ Л. И. Жирков. Лакский язык (Фонетика и морфология). Из-во АН СССР. М., 1955.